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通过实例探讨了我国基本比例尺地形图分幅与计算方法，此方法可以快速地由某点经纬度计
算出高斯投影带带号和某比例尺地形图的图幅编号，在测绘工作和管理中具有一定的实用性。
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    地形图在我国国防、国民经济建设中有着十分

重要的作用，它是各种建设工程不可缺少的基础资
料，在国土利用中更有非常重要的作用。因此了解

对地形图分幅与编号的计算对我们的测绘工作显
得更有实际性。
l 高斯分带投影
1.1 基本概念

  ：在地理坐标中，经度是以经过英国格林威治天文台
的子午面作为起算点（零度），自西向东逆时针至 1800

为东经，自东向西顺时针从 O。～1800为西经，东、西经
1800经线是重合的。地图投影是把不可展的地球椭球

体面上的经纬网，按一定的数学法则转给到平面上。我
国有8种国家基本比例尺地形图（1：100万、1: 50万、
1: 25万、1: 10万、1：5万、1:2.5万、1:1万、1 l

5千）中，除了1: 100万地形图采用国际通用的正轴等
角圆锥投影外，其余7种国家基本比例尺地形图统一采

用高斯投影。高斯投影中限制长度变形的最有效方法
是按一定经差将地球椭球球面划分成若干投影带，通常
投影分为3。带和66带。我国（1: 50万）～（1：2.5万）

的比例尺地形图多采用6。带高斯投影，1：1万和1:
5千采用36带高斯投影。我国地形图分幅与编号要用

到某地所在地的1: 100万地形图（经差6。）的中央子午
线经度。

1.2 投影带号和中央子午线经度的计算方法
1. 2.1 6。带

    从格林威治零度经线起，每隔经差 6。分为一个投
影带，自西向东逆时针分带，全球依次编号为 1、2、3
⋯ -60，每带中间的子午线称为中央子午线。

    东半球从经度O。逆时针回到东、西经180。，投影带
号为 1～30。假如知道东半球某地区的平均大地经度

L东，则其投影带带号 S东和中央子午经度 L6东的计算公

式为：
    s东一[L东／6]（取整数商）+1（有余数时）

    L6#一(6S*- -3)。（东经）

    西半球投影带从东 、西经 180。逆时针回算到 00，投

影带号为 31～60，假如知道西半球 某地区的平均大地

经度 Lzg，则其投影带带号 s西和中央子午线经度 L。西的

计算公式为：

    S西=[(360。一L西)／6]（取整数商）+1(有余数时)

=[（1800一L西）](取整数商)+1(有余数时)+30

  L西=[360。-(6S西-3)。]（西经）

1.2.2   30带

    自东经 1.5。子午线起，每隔经差 3。自西向东分带，

依次编号为 1、2、3⋯⋯120。

    东半球有 60个投影带 ，编号为 1～60，假如知道东

半球某地区的平均大地经度 L*，其投影带带号 T东和

中央子午线经度 La东的计算公式为 ：

    T求一[（L东一1030’）／3]（取整数商）+1（有余数时）

    L。东一（3T东）o（东经）；中央子午线经度为东经 30、

60-..180。

    西半球有 60个投影带 ，编号 为 61～120，假如知道

西半球某地区的平均大地经度 L西，其投影带带号 T西

和中央子午线经度 Ls西的计算公式为：

    T西=[(3600- L西-1。30’)／3]（取整数商 ）+1（有

余数时）一[（180。- Lilg -1。30 7）／3]（取整数商）+1(有

余数时)+60
    L3西一{360。-（3 Tilg0））（西经）；中央子午线经度西

经 177。⋯30、0。

    在我国，经度范围处于东经 740～135。，共包含 11

个 60，即 13～23带（中央子午线从 75。～135。），或 21个



30带，即25～45带。
2 我国基本比例尺地形图分幅与编号

    为了便于管理使用地形图，必须将广大地区的地形

图划分成若干单幅地形图，并将分幅地形图进行有系统

的编号，这项工作称为地形图的分幅和编号。地形图的

分幅方法有两种：一种是经纬网梯形分幅法，称为国际
分幅法，就是按经线和纬线来划分，左、右以经线为界，

上、下以纬线为界，图形近似梯形。另一种是坐标格网

正方形或矩形分幅法，是按平面直角坐标的纵、横坐标

线来划分。前者用于 8种国家基本比例尺地形图
（1：100万、1: 50万、1: 25万、1: 10万、1:5万、1 3

 2.5万、1:1万、1:5千），后者用于工程建设大比例尺
●地形图。

    按照1992年国家标准局新颁布的《国家基本比例

尺地形图分幅和编号》(GB/T13989-92)国家标准，采
用梯形分幅的8种国家基本比例尺地形图（1：100万、
1: 50万、1: 25万、1: 10万、1 1 5万、1:2.5万、

1:1万、1:5千）均以1: 100万地形图为基础，按规定

的经差和纬差划分图幅。
2-1   1: 100万比例尺地形图的分幅和编号

2.1.1 分幅
    为了统一划分全球的地形图，国际地理学会对

1: 100万比例尺地形图作了分幅和编号方法的规定，

称为国际分幅编号。从赤道起算，每纬差4。为一行，至
880，南北半球各分为22行，依次编号A、B-- V;由东、
西经度 1800自西向东每6。一列，以1—60表示。

●  每幅1：100万地形图范围是：纬度0。～60。时，经

差60，纬差40;由于经线收敛于两极，当纬度较高时，经
差 60的实际宽度显得很窄，因此又规定在纬度60。～76。

的地区，经差取12。，纬差4。；纬度76。～88。的地区，经差
取24。，纬差4。；纬度88。以上单独为一幅。我国处于北

纬60。以下，故没有合幅问题。所以全球划分的1: 100

万地形图的图幅数为[4(15×30+4 X15+3×7.5)+2]
- 2132幅。为了区别图幅是北半球还是南半球，规定

在图号前加 N和S，分别表示北或南半球。因我国领
域全部位于北半球，故注N。
2.1.2 编号

    每幅1: 100万地形图的编号由其所在的行号（字
符码）与列号（数字码）组成。如果知道某地为东经

*,L*，北纬B时，则可计算出包括该地的1: 100万比例
尺地形图的图幅编号（行一列）。

    由6。带投影带带号S东和中央子午线经度S东。的计
算公式，则：’

    1: 100万地形图的行号一[B／4](取整数商)+1

（有余数时）；

    1: 100万地形图的列号一{[L东／6]}（取整数商）

+1（有余数时）+30= S- +30

2.2  1: 50万、1: 25万、1: 10万、1:5万、1：2.5

万、1：1万、1:5千比例尺地形图的分幅和编号

2. 2.1 分幅

    1: 50万、1: 25万、1: 10万、1:5万、1:2.5万、

1:1万、1:5千这 7种国家比例尺地形图的分幅都以

1: 100万地形图为基础，将 1: 100万地形图按照所含

各比例尺地形图的经差和纬差划分成若干行和列，行从

上到下，列从左到右按顺序分别用阿拉伯数字（数字码）

编号。7种国家基本地形图的代码分别为 B、C、D、E、

F、G、H。

    每幅 1: 100万地形图划分为 2行 3列，按经差 30、

纬差 2。分成 22幅 1: 50万地形图。

    每幅 1：100万地形图划分为 4行 4列，按经差

1030'、纬差 1。分成 42幅 1: 25万地形图。

    每幅 1: 100万地形图划分为 12行 12列，按经差

307、纬差 20’分成 122幅 1: 10万地形图。

    每幅 1: 100万地形图划分为 24行 24列，按经差

15 7、纬差 10'分成 242幅 1:5万地形图。

    每幅 1: 100万地形图划分为 48行 48列，按经差

7'30”、纬差 5’分成482幅 1:2.5万地形图。

    每幅 1: 100万地形图划分为 96行 96列，按经差

3 745”、纬差 2'30”分成 962幅 1:1万地形图。

    每幅1: 100万地形图划分为 192行 192列，按经

差 1'52"、纬差 1'15’，分成 1922幅 1:5千地形图。

2.2.2 编号

    （1：50万）～（1：5千）图幅的编号，由图幅所在的

1：100万地形图行号（字符码）1位，列号(数字码)2

倍，该图幅比例尺代码 1位，该图幅行号（数字码）3位，

列号（数字码）3位共 10位代码组成。步骤如下：

    (1)计算出该地所在的 1：100万图幅的编号及包

括该地的1: 100万比例尺地形图的图幅范围，当L为

东经L东，B为北纬度时，由 6。带投影带带号 S东和中央

子午线经度 L东o的计算公式推导出：

    1: 100万比例尺地形图的行号 一[B／4](取整数

商)+1(有余数时)

    1: 100万比例尺地形图的列号一{[L东／6]（取整

数商）+1（有余数时））+30= S*+30

    该地的 1: 100万比例尺地形图的编号由行号（字

符码）与列号（数字码）组合而成，该 1: 100万比例尺地



形图的图幅范围为：纬度从上边（4×行号）。～下边[4×

(行号-1)]。；经度从左边的东经(L*-3)。～右边的东

经(L6东+3)。。

    (2)将 1: 100万地形图按照所含的要求计算的某

比例尺地形图的经差 P和纬差Q划分成X行和y列，

行从上到下，列从左到右按顺序分别用阿拉伯数字（数

字码）编号。

    X={[(4×行号)o-B]/Q）（取整数商）+1(有余数

时)

    y一[L东- (1* -3)o/P](取整数商)+1（有余数
时）

    (3)计算出该地所在的某比例尺地形图的图幅编

号。编号由某比例尺图幅所在的 1：100地形图行号

（字符码）1位，列号（数字码）2位，某比例尺图幅比例尺

代码 1位，某比例尺图幅行号（数字码）3位，列号（数字

码）3位共 10位代码组成。

3 实例计算

    例 1：已知甲地位置L*=东经 91。00'50”，B-北纬

42。01 728”，要求计算出包含该地的 6。带的带号 S*，中

央子午线经度 Ls东，3。带的带号 T ，中央子午线经度

L3东，该地所在的1:5万图幅的编号为：

    S东一[(91。00'50”)/6]（取整数商）+1（有余数时）
-16

    中央子午线经度 L6东一（6S采一3）0=930（东经）

    T东=[(91。00'50”-1。30’)／3]（取整数商）+1（有

余数时）-30

    中央子午线经度 瓦东=（3T东）。-90。（东经）

    1: 100万比例尺地形图的行号一[(42。01 728”)/4]

(取整数商)+1(取余数时)—11，其代码为 K；

    1: 100万比例尺地形图的列号=S*+30=46
    所以甲地所在 1：100万比例尺地形图的编号为

K46；包含该地的 1: 100万比例尺地形图的图幅范围

为：纬度度从上边 44。～下边北纬400；经度从左边的东

经90。～右边的东经 960。

    X=[(440-42。01 728”)／10’]（取整数商）+1（有余

数时）=012

    Y= [(91000'50”-90。)／15']（取整数商）+1(有余

数时)=005

    所以，该地的 1：5万比例尺地形图的图幅号为：
K46E012005

    例 2：已知乙地位置 L,x一东经 113。33'45”、B-北

纬 39。23'15”，要求计算出包含该地的6。带的带号 S*、

中央子午线经度S3东；3。带的带号 T东、中央子午线经度

T3东；该地所在的 1:1万图幅的编号为多少？

    S* =[(113033'45”)/6]（取整数商）+1（有余数时）

-19

    中央子午线经度为东经 L6东=3600-(6S*-3)o=

111。（东经）

    T东一[（113。33'45”-1。30’）/3]（取整数商）+1(有

余数时)—38

    中央子午线经度为东经 L3*=(3T东)o=ll4。（西

经）

    1: 100万比例尺地形图的行号 一[(39。23'15”)/4]

（取整数商）+1(有余数时)—10，其代码为 J

    1: 100万 比例尺地形 图的列号 =S东+30=19+

30-49

    所以乙地所在的 1: 100万 比例尺地形图的编号为

J49,包括该地的 1；100万 比例尺地形 图的图幅范围

为：纬度度从上边 400～下边北纬 360；经度从左边的东

经 1080～右边的东经 1140。

    X一[（44。-39023'15”）/2'30”]（取整数商）+1（有

余数时）—111

    由于 1:5千的地形图分为 96行 96列，所以111-

96 -15

    Y=[(113033'45”-1080)/3'45”]（取整数商）+1

(有余数时)-90

    所以，该地 的 1:1万 比例 尺地形 图的图幅号 为

J49G015090

4 结论
    中国 1992年以前的国家基本 比例尺地形图分幅与‘

编号方法不便于计算。现在新的国家基本 比例尺可用

上述方法计算，且很易计算 ，据此可以帮助使用者快速

地由某点的经纬度值计算出高斯投影带带号和某 比例

尺地形图的图幅编号，便于地形 图的使用和管理 ，并可

根据适当的公式 ，进行正确 的计算 ，在测绘工作中具有

一定的实用性。
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